

武汉市黄陂区教育局文件

陂教助〔2022〕1号

关于做好2022年春季学期学生资助工作的 通知

各中小学、幼儿园：

2022年春季全区学生资助工作总的要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实十九届六中全会精神和习近平总书记关于教育系列重要讲话精神，根据中央决策以及省、市工作部署，结合《关于推进黄陂区清廉学校建设实施方案》文件要求，现就做好2022年春季学期学生资助工作有关事项通知如下：

一、统一思想，进一步夯实学生资助工作责任感和使命感。区学生资助管理中心、各街乡教育总支、中小学、幼儿园要高度重视，切实把思想和行动统一到中央和省、市的决策部署上，提高政治站位，层层压实责任，履行学生资助工作职责，在谋

划好春季开学工作同时，要将全面落实学生资助政策，助力教育扶贫，推进清廉学校建设、推进乡村振兴等紧迫任务摆上突出位置抓紧抓实，要将学生资助列入开学重点工作，确保“组织、措施、人员、管理”四到位。各街乡教育干事为助学扶智工作本街乡第一责任人，学校校长、幼儿园园长为本校（园）资助工作第一责任人。区教育局把学生资助工作纳入局绩效工作目标及开学检查项目，教育干事、各学校校长、园长要亲自安排部署春季学期学生资助工作，坚决杜绝工作懈怠、不作为现象。

二、健全机制，畅通家庭经济困难学生入学“绿色通道”。

区学生资助管理中心、各街乡教育总支、中小学、幼儿园要建立健全资助工作机制，落实各项教育资助政策。义务教育阶段学校要认真贯彻“两免”政策，对所有在校学生实行免收杂费、免收教科书费；普通高中学校要建立入学“绿色通道”，对包括原建档立卡、农村低保、农村特困供养家庭学生、残疾学生实行免学费入学，待入学后再办理相关手续；中等职业学校要认真贯彻免学费政策，不得再向学生收取学费；各幼儿园要加大园内资助力度，认真落实从事业收入中提取3%-5%的资金用于对家庭经济困难幼儿资助政策，保障家庭经济困难学生顺利入园。

三、加强宣传，积极开展学生资助政策教育活动。

各学校要制定资助政策宣传实施方案，多途径、多形式积极开展学生资助政策宣传活动，务必使各项资助政策师师皆知、生生皆知、

家喻户晓。此外，各学校要结合不同年龄段特点积极探索工作机制，将资助政策融入日常教育教学，开展资助育人活动。

四、精准资助，查漏补缺，对新近致贫家庭学生精准认定。
按照区教育局印发区教育局等七部门联合印发《黄陂区家庭经济困难学生认定办法》（陂教助[2020]3号）文件，各学校要再一次组织学校相关领导、班主任认真学习领会，吃透精神。在贯彻落实中，一是各学校要成立学校主要领导为组长、分管领导、资助干部、班主任代表、教师代表、学生代表、学生家长代表的家庭经济困难学生认定工作组。二是各学校要按照文件要求，在全面摸排的基础上，动态调整2022年春季学期家庭经济困难学生数据库，对家庭新近因病、灾、重大事故致贫的学生在3月25日前完成认定，并将认定结果报区学生资助管理中心备案。

五、不落一人，协调相关部门做好春季学期各项资助工作。
各街乡教育总支要积极协调街乡相关部门及村委会，做好精准扶贫助学扶智政策的宣传，使施教区内原建档立卡家庭学生精准受助、不落一人。各学校要规范执行各项资助政策，各级各类学校要按照政策规定做到“资助对象、工作程序、资金发放”三精准。不得随意调整政策适用范围，享受资助的学生必须在籍在本校就读，在本校借读学生不得列入本校资助认定范围。不得将助学金变相为奖学金。资金发放要严格规范签收手续，由学生本人或监护人签字，不得由其他人代签。资金发放后应及时告知学生、告知家长。

六、数据精准，着力维护好全国学生资助应用系统。按照教育部统一要求，要进一步规范中职、普通高中、义务教育、学前教育等四个阶段学生资助系统应用，省市区教育局主管部门将定期通报应用情况。各中小学、幼儿园要高度重视，采取坚决措施，安排专人维护好应用系统。一是使用好全国学生资助系统相关数据，该系统每周更新信息，各学校要及时查询比对各类家庭经济困难学生信息；二是维护好学生资助信息系统的应用、审核，确保系统应用全覆盖，确保系统数据真实、准确、及时。

七、规范制度，加强学生资助工作的监督管理。学生资助工作面宽线长，工作管理重在日常。区学生资助管理中心和各学校要建立健全学生资助监管制度，要经常性地研究学生资助工作，解决工作中的困难与问题，要强化日常巡察制度，加强业务工作指导，检查资助工作开展情况，对执行政策不规范和工作进度缓慢的学校，要及时督办纠正问题，确保资助政策规范落实。

武汉市黄陂区教育局

2022年2月23日

武汉市黄陂区教育局办公室

2022年2月23日印发
